INLAMNINGSUPPGIFTER
Matematik D, del C och Matematisk analys IT.

De enda pa kursen. Redovisning under lisvecka 6

For varje uppgift erhalles 2 bonuspoéng. Sammanlagt kan Du fa 2, 4 eller 6 podng att tillgodordkna Dig i
samband med tentorna ¢t o m januari 2003. D-eleverna far vilja mellan uppgift 3 och 4. Den senare &dr en
utvidgning av en uppgift pd matemtik D, del B i hostas. Redovisning gores i grupper om hégst fyra, nadgon
gang under ldsvecka 6. Kontakta sjélva en handledare/examinator.

Nér ni redovisar skall ni vara vil forberedda, vilket speciellt betyder att ni skall ha alla uppgifterna helt
aktuella, oberoende av nir ni gjort dem. Alla grafiska figurer skall ha limplig titel och eventuella koordinataxlar
skall vara markerade med aktuell variabel och adekvata skalvirden skall finnas. Sjdlvfallet skall alla resultat
kunna tolkas/identifieras! Ni skall med andra ord veta vad ni har gjort. Slutligen skall redovisningen vara
vil planerad och strukturerad och alla skall deltaga, med vad bor ni ha bestdmt innan handledare/examinator
kontaktas.

Alla uppgifterna skall redovisas vid samma tillfdlle. Mojligen kan, i undantagsfall, tva redovisningstillfsillen
accepteras, om handledaren finner skal dartill.

Uppgift 1 En timmerrinna har i genomskiirning formen av en likbent parallelltrapets. Vid tillverkningen
anviindes metallplatar med bredden 6 m. Hur skall dessa bockas for att rdnnan skall rymma s& mycket som
mojligt?

>a

(a) Ange tvirsnittsarean A som funktion av z och a. Ersétt gérna sin(a) cos(a) med sin(2a)/2 s fas enklare
uttryck for derivator.

X

(b) Tabellera arean A t ex f6r x =0:6/50: 6 ,a = 0: /100 : 7/2 i Matlab och ligg virdena i en matris.
Anviind kommandona mesh och contour for att grovt lokalisera mazimipunkten grafiskt. Vid tabelleringen
bor ni utnyttja kommandot meshgrid, eftersom det dr bekvimt. Anviind naturligtvis help-kommandot
och tink pa att vi gjort liknade saker tidigare.

(¢) Den globala maximipunkten, den sokta, satisfierar systemet

{ A% =0

A, =0

Mata in uttrycket for arean i Mathematica och bestim vinsterleden i systemet. Forsok nu att ta fram
den globala maximipunkten med det symboliska kommandot solve. Ange ocksd den maximala arean?

Ibland gar det faktisk att losa ‘smd’ icke-linjira problem symboliskt. Att Mathematica lyckades i det

aktuella fallet va ju skickligt, eller hur?

Uppgift 2 Dubbelintegral 6ver parallellogram

Vi skall nu berikna
/ / (z + 3y) cos(3z + y)dzdy,
Q

dir Q ={(z,y) : 0<z+2y <1,—-1 <2z +y < 1}. Rita de fyra rita linjerna som bestdmmer omridet.



(a) Bestdm matrisen A och vektorn b s att ( "; ) =A ( Z )+b avbildar § = {(u,v): 0<u<1,0<v <1}
pa Q. Lat t ex b svara mot nedre viinstra hornet i parallellogrammen.
(b) Transformera, gor variabelbyte i, dubbelintegralen med avbildningen i (a).

(c¢) Berdkna integralen f6r hand och med hjilp av Mathematica. Jimior resultaten!

Uppgift 3 Produktionsplanering, optimering
D-elever kan vilja uppgift 4 istillet

I en fabrik tillverkas tva produkter P; och P, av tvd ravaror Ry och Rs. De senare finns tillgéingliga med
hogst 1000 respektive 250 enheter per vecka.

Produktionen av en enhet P; kriver 1.0 enhet R; samt 0.2 enheter R, och produktionen av en enhet P,
kraver 0.5 enheter R; samt 0.5 enheter Rs.

En enhet R; kostar 0.375 — 5- 107 %u;, dir u; 4r antalet enheter som anviinds av R;.
En enhet Ry kostar 0.75 — 10 %us, déir us &r antalet enheter som anviinds av Rs.

Priset man kan f4 for varorna P; och P, ér
p1 = 2.00 — 0.0005z; — 0.00015z4

p2 = 3.50 — 0.0002z; — 0.0015z2

dér z1 och x5 dr antal enheter man séljer av P; respektive P> per vecka.

Hur skall man producera for att maximera vinsten?

(a) Formulera uppgiften matematiskt, i £1 och zo, det blir ett s k QP-problem(Quadratic Programming).
Se lite pa Matlabrutinen quadprog redan nu for att se vilken struktur formuleringen skall ha. Ni skall
utnyttja Mathematica vid den symboliska problemformuleringen, vilket underlédttar hogst visentligt och
forhoppningsvis dven leder till ritt resultat. Det senare giller som bekant sillan vid mera omfattande
handrakning.

Ledning: Tink pa att det kan vara svarare att formulera ett problem matematiskt &n att sedan 16sa det.
Du bor bérja med att skriva ned alla uppgifter pa ett mycket mera strukturerat och begripligt sdtt &n
ovan, lampligen pa tabellform. Déarefter &r halva jobbet klart.

(b) Anviind nu den ovan nimnda rutinen gquadprog for att med numerisk metod bestimma optimal produktion
och motsvarande vinst per vecka.

Uppgift 4 Laddningsfordelning i stav/trad
Endast for D-elever som ej valt uppgift 3.

Tag fram ‘lab-pm’ fran férra kursen och gor nagra korningar for att bekanta er med den gamla modellen. Vi
skall nu dven ta hinsyn till laddningarna pa tvirsnittsytorna. Lat staven vara langstrickt, da dr det rimligt att
lata laddningen per area-enhet, q sig, vara konstant pa dessa ytor. Bilda ett samband mellan p och laddning
per area-enhet pa staven, genom att betrakta en tunn skiva. Anvind detta for att uttrycka laddningen pa
tviirsnittsytorna med p(0) respektive p(1).
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Néagot fullstéindigt recept far ni ej utan bara ett antal hallpunkter, som kanske kan vara till nytta.

1.

Uttryck potentialerna svarande mot tvirsnittsytorna i punkten y. Ni far integraler, som kan evalueras
symboliskt.

. Addera potentialtillskotten till vinsterledet i (1) ‘gamla labben’ och krav likhet i (1) for y-viirdena

0,y1,92,---,YN—1,YnN, 1. Lat de s6kta approximationerna till p i dessa punkter heta
PO,P1;P25---3PN=1, PN; PN+1-

Bilda nu det linjira ekvationssystemet med N + 2 ekvationer och lika manga obekanta. Detta kan exem-
pelvis géras genom att inféra tva extra rader och kolonner i koefficientmatrisen till det gamla systemet.

. Plotta for olika N-viirden. Berikna p(0) med tre korrekta decimala siffror.



